

花钱看不了国足比赛，直播平台岂能仅以道歉了之



□评论员 沙元森

世界杯亚洲区预选赛18强赛首战，中国队客场0:7负于日本队。这个创纪录的比分，让中国球迷感到非常郁闷。雪上加霜的是，很多付费的球迷在爱奇艺观看直播时出现页面卡顿。开赛后不久，“爱奇艺花钱看不了”话题就迅速冲上了热搜榜。同时，爱奇艺官方电话客服也无法接通，部分设备无法加载爱奇艺APP帮助与反馈咨询页面。钱花出去了，应有的服务却没有享

受到，这样的直播不免让人恼火。况且比赛一旦结束，用户也不可能通过重播找回观看直播的体验。对此，用户不仅有权吐槽，还有权向直播平台提出赔偿的要求。

当晚，爱奇艺体育发文回应称，“因球迷的热情，造成瞬时流量过大”“技术服务资源分配超出限额，给部分用户造成了不好的观赛体验”，后续他们会进一步加强技术预案和运营能力，提供更稳定可靠的直播服务。

这样的回应很难说服用户。“球迷的热情”造成了瞬时流量过大，给人的印象是球迷太狂热，而不是平台准备不足。中

国球迷群体庞大到数以亿计，爱奇艺作为直播平台不可能不了解这个现实。

早在8月28日，爱奇艺体育就发文称，将“全媒体独播”18强赛，也就是他们独家买断了转播权。想观看18强赛的非会员用户，需要支付9元开通会员，或支付18元购买单场比赛。这场比赛之所以成为重要“卖点”，平台方也是了解到中国球迷的消费心理，有针对性地推出收费内容。他们早就应该预判到“球迷的热情”。

在交费环节没有问题，直播过程中却是各种不尽如人意，问题的根源显然不是球迷太热情，而是平台缺乏应有的预案。

事已至此，平台方理应给予受损用户

一定的赔偿。根据《消费者权益保护法》，消费者通过网络交易平台购买商品或者接受服务，其合法权益受到损害的，可以向销售者或者服务者要求赔偿。用户在平台购买直播节目，就是文化娱乐消费，交易双方应当以契约精神解决消费纠纷。对爱奇艺来说，道歉虽然是必须的，却不能是仅有的。

“守多大碗吃多大的饭”，面对泼天的流量和巨额的直播收费，爱奇艺当初如果能多一些冷静，多一些准备，这场转播风波未必不能避免。这个事件也给其他平台提了醒，无论抓什么热点，都不如抓好服务质量这个最大“卖点”。

制造业领域外资准入限制措施“清零”

新措施今年11月施行，未来将按照内外资一致原则管理新开放领域

经党中央、国务院同意，国家发展改革委、商务部于2024年9月8日发布第23号令，全文发布《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2024年版）》，自2024年11月1日起施行。《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2021年版）》同时废止。

2024年版负面清单的最大亮点是，制造业领域外资准入限制措施实现“清零”。



限制措施减至29条

近年来，中国不断放宽外资准入，2017年至2021年连续五年修订全国和自贸试验区外资准入负面清单，两个清单的限制措施分别由93条、122条缩减至31条、27条，在制造业、采矿业、农业、金融业等领域推出了一系列重大开放措施，其中自贸试验区外资准入负面清单制造业领域限制措施已于2021年率先实现“清零”。

与2021年版相比，2024年版负面清单删除了制造业领域仅剩的2条限制措施，一是“出版物印刷须由中方控股”，二是“禁止投资中药饮片的蒸、炒、炙、煅等炮制技术的应用及中成药保密处方产品的生产”。本次修订后，全国外资准入负面清单的限制措施由31条压减至29条，制造业领域外资准入限制措施全面取消。

将进一步提升国际化水平

当前，几乎所有发展中国家都对制造业实施外资准入限制，甚至部分发达经济体仍然对制造业实施一定的外资准入限制。新版负面清单标志着中国制造业的开放水平不但在发展中国家中明显领先，甚至高于相当一部分发达经济体。

国家发改委有关负责同志表示，制造业是我国开放最早的领域，也是市场竞争最充分、全球产业分工合作最紧密的领域。全面取消制造业领域外资准入限制措施，充分彰显了我国扩大国际合作的积极意愿和支持经济全球化的鲜明态度。我们将依托自身超大规模市场优势，支持中外企业交流合作，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

商务部有关负责人则表示，全面取消制造业领域外资准入限制措施，是建设现代化产业体系的重要举措，有助于我国更深层次参与全球产业分工与合作，打造更

加开放、更富有韧性的产业链供应链；是提升引资规模和质量的重要举措，有利于进一步引导外资投向先进制造、高新技术等领域，持续优化引资结构，加快发展新质生产力；是深化外商投资体制改革的重要举措，在更大范围实施内外资一致管理，将进一步提升营商环境的市场化、法治化、国际化水平，为深化供给侧结构性改革，推动高质量发展注入积极动力。

实际上，全面取消制造业领域外资准入限制措施，是中国此前就作出的承诺。

2023年10月，习近平总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上宣布，全面取消制造业领域外资准入限制措施。党的二十届三中全会要求，必须坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革，依托我国超大规模市场优势，在扩大国际合作中提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制。

今年《政府工作报告》提出，继续缩减外资准入负面清单。新形势下，出台新版外资准入负面清单，是扩大高水平对外开放的重要举措，将有利于增加高质量产品和服务供给，促进国内市场良性竞争；也将为跨国公司在中国发展提供更广阔空间，促进国际合作、互利共赢。

为贯彻落实习近平总书记关于全面取消制造业领域外资准入限制措施的重要讲话精神和党中央、国务院决策部署，国家发改委进一步加大工作力度，广泛听取地方、跨国公司、商协会意见建议，与相关行业主管部门深入研究论证开放措施，在此基础上修订形成了《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2024年版）》，持续扩大对外开放。

切实做好落实工作

2024年版全国外资准入负面清单将于2024年11月1日施行。

对于新版全国外资准入负面清单的

落实，国家发改委相关负责人介绍，有关部门和地区，将严格按照外商投资法及其实施条例要求，切实做好负面清单落实工作，确保新开放措施及时落地。

对于新开放领域，未来将按照内外资一致原则实施管理，而不是“一放了之、只放不管”。“外商来华投资新开放领域项目，需与内资同样遵守相关法律法规、监管规定、行业准则等。我们将在确保安全的前提下扩大开放，实现高质量发展和高水平安全良性互动。”

服务业将是下一步开放重点

党的二十届三中全会部署，合理缩减外资准入负面清单，落实全面取消制造业领域外资准入限制措施，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。本次负面清单修订后，我国制造业领域外资准入限制措施实现“清零”，高水平对外开放取得了新进展。

国家发改委有关负责同志表示，服务业高质量发展与民生福祉息息相关，扩大服务业对外开放将有助于提升服务业多元化供给能力。国家发改委将会同有关部门持续推动服务业扩大开放，努力实现外资不仅可以“进得来”，而且能够“发展好”。

国家发改委表示，一方面，将创新方式放宽服务业外资准入。今年以来，相关行业主管部门在增值电信等领域启动了开放试点工作。后续，国家发改委将与相关行业主管部门结合自由贸易试验区、自由贸易港等平台建设，扎实开展相关领域开放试点工作。

另一方面，官方将持续优化外资促进政策。国家发改委正在研究修订鼓励外商投资产业目录，重点方向之一就是继续增加服务业条目，引导更多外资投向服务业领域。

综合新华、中新、国家发改委官网等

拟允许在北京等九地设立外商独资医院

医疗领域迎来利好政策

据商务部网站9月8日消息，商务部、国家卫生健康委、国家药监局发布关于在医疗领域开展扩大开放试点工作的通知。通知表示，为贯彻落实党的二十届三中全会关于扩大自主开放的决策部署，引进外资促进我国医疗相关领域高质量发展，更好满足人民群众医疗健康需求，拟在医疗领域开展扩大开放试点工作。

在生物技术领域，自本通知印发之日起，在中国（北京）自由贸易试验区、中国（上海）自由贸易试验区、中国（广东）自由贸易试验区和海南自由贸易港允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术开发和技术应用，以用于产品注册上市和生产。所有经过注册上市和批准生产的产品，可在全国范围使用。拟进行试点的外商投资企业应遵守我国相关法律、行政法规等规定，符合人类遗传资源管理、药品临床试验（含国际多中心临床试验）、药品注册上市、药品生产、伦理审查等规定要求，并履行相关管理程序。

在独资医院领域，拟允许在北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳和海南全岛设立外商独资医院（中医类除外，不含并购公立医院）。设立外商独资医院的具体条件、要求和程序等将另行通知。

试点地区商务、卫生健康、人类遗传资源、药品监督管理主管部门要按照职责分工，加大政策宣传力度，主动对接有意愿的外商投资企业并加强服务；同时，要加强部门间会商，并在各自职责范围内依法对试点企业实施监督管理，及时识别、有效防范风险，扎实推进生物技术和独资医院领域扩大开放试点工作，确保试点工作取得实效。

早在2014年8月，国家卫生计生委、商务部就曾发出通知，在北京等7省（市）开展设立外资独资医院试点工作。允许境外投资者通过新设或并购的方式在北京市、天津市、上海市、江苏省、福建省、广东省、海南省设立外资独资医院。除香港、澳门和台湾投资者外，其他境外投资者不得在上述省（市）设置中医类医院。

据央视新闻等